

ГАЗЕТА ОТКРЫТОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ДИНАСОВЫЙ ЗАВОД»

Огнеупорщик

ВЫХОДИТ С 16 ФЕВРАЛЯ 1994 ГОДА

№ 44 (936)

ПЯТНИЦА, 16 НОЯБРЯ 2012 ГОДА

Прессовщик цеха №2 Резеда Хасбиева – из тех, кто словам предпочитает дело. И в центре внимания быть не привыкла. Но сегодня есть замечательный повод: Резеда Рифатовна награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Коллеги уверены – награждена по праву.

– Резеда пришла на участок в 1999 году, – рассказывает старший мастер ПФУ Светлана Самарина. – Быстро влилась в коллектив. Сегодня она формует изделия самых сложных марок из числа «женских». Когда начинаем производство новых огнеупоров, Резеда часто помогает его «раскрутить» – не боится трудностей и умеет с ними справляться. Освоила и «Лайсы», и СМ.

– Часто привожу Резеду Рифатовну в пример, – говорит мастер смены Ирина Малышкина. – Стенаний о том, что досталась сложная марка или пресс, от неё не услышишь – не в её характере. Немногословная, уравновешенная. Время и силы предпочитет потратить на то, чтобы выполнить норму. Конечно, если будет серьезная поломка, обратится к ремонтникам, а так – справляется сама. Сегодня Резеда Хасбиева, одна из лучших и опытнейших среди женщин-прессовщиков участка.

– В прошлогоднем конкурсе профмастер-



ства она вместе с напарницей Фирюзой Биктимировой заняла третье место и получила приз от профкома за лучший теоретический ответ.

– Да, отвечала Резеда по существу, со знанием дела, – вспоминает Ирина Викторовна. – А суммарное третье место, на мой взгляд, результат досадного стечения обстоятельств: условия у всех равные, но один пресс потребует более

щательной настройки – и время упущено, – объясняет мастер.

Первыми тогда стала прессовая бригада Натальи Чернышовой и Луизы Хайдаровой, второе место заняли Евгений и Наталья Скляровы. Резеда Рифатовна умеет гордиться за достижения коллег. И они, в свою очередь, от души поздравили заводчанку с медалью.

Конкурс как инструмент огранки мастерства, как средство испытать себя и получить новый опыт, ценен вне зависимости от итога. Тем более, что в случае с Хасбиевой тринадцатилетний опыт работы на производстве отменяет необходимость доказывать профессиональную пригодность.

Другое важное качество Резеды Рифатовны – умение быть настав-

ником, что дано не каждому.

– Обучила за эти годы многих, поэтому, как большинство опытных прессовщиков, практически сразу определяет, выйдет ли из новичка толк. Причем, делится знаниями, зачастую не считаясь с собственным рабочим временем. И дает возможность новичкам попробовать себя в деле, не ограничивается только наглядным примером, – Светлана Викторовна добавляет штрихи к портрету Резеды.

Будет неверно назвать Р.Хасбиеву душой коллектива, но Резеда Рифатовна – одна из тех, с кем легко трудиться рядом. Руководители ценят за надежность, ответственность, работоспособность. Коллеги – за спокойный нрав и неконфликтность.

В непроизводственной жизни наша сегодняшняя героиня находит счастье в заботе о близких: уделяет время внучке, ждет из армии сына. Обычные радости и волнения, наполняющие собой каждый день.

Вручение высокой правительственные награды, поздравления от заводского руководства, коллег и родных стали для Резеды Рифатовны ценным и заслуженным признанием.

В её памяти то и дело всплывают волнительные моменты награждения: медали за труд работницам «ДИНУРА» вручал лично губернатор Евгений Куйвашев, потом Резеду Рифатовну и технолога ОТК Надежду Соколову чествовали на заводском информационно-координационном совещании, после которого и была сделана эта фотография.

**Екатерина ЧИКУРОВА
Foto Аллы ПОТАПОВОЙ**

Пресс-конференция

В минувшую пятницу глава городского округа Юрий ПЕРЕВЕРЗЕВ собрал журналистов, чтобы озвучить позицию администрации по поводу тех астрономических сумм, которые многие первоуральцы увидели в квитанции по оплате коммунальных услуг, чтобы рассказать, какие меры предпринимаются и как далее просматривается развитие ситуации.



ВНОЯБРЬСКИЙ праздник некоторые управляющие компании преподнесли квартиросъемщикам совсем не праздничный «сюрприз». Получив квитанции на оплату за коммунальные услуги, сотни первоуральских семей не поверили своим глазам. Десять, пятнадцать, пятьдесят тысяч... В одной из квитанций, которую мэр продемонстрировал представителям СМИ, четко прописано 191 тысяча рублей.

Еле дождавшись конца длинных выходных, люди с утра помчались в расчетный центр Свердловэнергосбыта. Народу собралось тьма. В основном это были жители домов, которые обслуживает городская управляющая компания. Многие прямым ходом направились за защитой в мэрию.

— Изучив ситуацию, — рассказал Ю.Переверзев, — мы пришли к выводу — рекомендовать горожанам не оплачивать некорректные суммы. Без какого-либо учёта показателей индивидуальных счётчиков, одной строкой были выставлены непонятно откуда взявшимися суммы. Согласно действующему постановлению в квитанциях должно быть чёткое разделение по оплате за индивидуальное потребление электроэнергии и оплате за места общего пользования.

Первый вопрос, который возникает в такой ситуации у любого, — на основании чего производились расчёты? С какого потолка взяты такие нормативы, если более чем 90 процентов жилых домов города оснащены приборами учёта по электроэнергии?

— Как правильно должны были действовать управляющие компании?

— Во-первых, провести общее собрание жильцов дома и вместе определить, что понимать под местами общего пользования. Без ведома и согласия собственников жилья окончательного решения коммунальщики принимать не вправе. Также совместно должен быть выбран вариант приобретения домовых счётов по теплу и водоснабжению. Согласно закону инициатором их установки должна являться управляющая компания.

В администрации округа создана рабочая группа, которая в ближайшие дни подготовит конкретные рекомендации по урегулированию конфликтных ситуаций. Наша позиция, — продолжил мэр, — считать местами общего пользования только подъезды, но не подвалы и чердаки.

Разбираясь в сложившейся в городе ситуации с оплатой коммунальных услуг призваны областная и городская прокуратура, региональная энергетическая комиссия, начальник управления государственно-жилищной инспекции Свердловской области, куда администрация направила соответствующие обращения. Вот почему мэр объявил мо-

раторий на оплату ничем не подтвержденных сумм за места общего пользования. Это, как сказал Ю.Переверзев, не странное заявление администрации, как прозвучало в некоторых СМИ, а выверенная позиция.

Как пример, Юрий Олегович привел ПЖКУ Динаса. Эта управляющая компания подошла к вопросу об оплате за места общего пользования взвешенно и не поспешала выставить за них счета. Придя с пресс-конференции мэра, мы позвонили Юрию Павловичу Ужегову. Его мнение по поводу того, что считать местами общего пользования, совпадает с предложением администрации.

В завершении пресс-конференции глава округа сказал, что будут проведены несколько пробных расчетов по домам и выработаны конкретные рекомендации управляющим компаниям. Юрий Олегович подчеркнул, что в решении этого острого социального вопроса руководители города — на стороне первоуральцев и дальше будут защищать их интересы.

Алла ПОТАПОВА
Фото автора

Прокурор отдела надзора за соблюдением налогового законодательства и законодательства в сфере предпринимательства Е.С.МАТВЕЕВА:

— Управляющие компании обязаны произвести перерасчет по каждой неправомерно начисленной квитанции. В противном случае будут приниматься конкретные меры прокурорского реагирования, вплоть до штрафов директоров управляющих компаний. И штрафовать будем до тех пор, пока проблема не будет решена.

Заместитель прокурора Первоуральска В.Ю.РЕШЕТНИКОВ:

— Даже с теми тарифами, которые были до повышения, и то управляющие компании умудрялись расхищать деньги. Дело не в тарифе. Надо работать и делать то, что требует законодательство. Люди не должны страдать.



13 ноября состоялось очередное заседание областного Законодательного Собрания. Как всегда, в повестке — рассмотрение законопроектов, важных и нужных для разных сфер жизни и деятельности уральцев.

В соответствии с Федеральным законодательством областное Законодательное Собрание утвердило новую систему налогообложения для индивидуальных предпринимателей. Теперь они могут приобрести патент и не предоставлять налоговую декларацию за отчетный период. При рассмотрении законопроекта депутаты озвучили разные точки зрения, один из минусов считают недостаточную дифференциацию по видам предпринимательской деятельности и доходам. Однако, все были единодушны: закон принять и корректировать по мере его реализации.

Предполагается, что патентная система налогообложения поможет вывести из тени некоторые виды малого бизнеса и увеличить наполняемость областной казны. А дополнительные средства никогда не лишние в бюджете. Закон о доходах и расходах на 2013 год — главное, над чем будет работать Заксобрание до начала декабря.

По словам министра финансов Г.Кулаченко, бюджет Свердловской области на 2013 год имеет чёткую социальную направленность. 70 процентов составляют расходы на эту сферу. Серьезное внимание будет уделено поддержке территорий — муниципалитеты получат на развитие беспрецедентную сумму в 35 миллиардов рублей. Рост доходов консолидированного бюджета региона в 2013 году по отношению к бюджету этого года составит, по меньшей мере, 13 процентов. Таким образом, объем консолидированного бюджета в будущем году составит 193 миллиарда. Как рассчитывают в правительстве, в 2014 году он превысит 200 миллиардов, а в 2015 году составит уже почти 230 миллиардов.

По информации председателя бюджетного комитета В.Терешкова, на 1 миллиард увели-

чены расходы на развитие сети детских садов. «При таких темпах, — отметил Владимир Андреевич, — проблему удастся решить к 2016 году». В Первоуральске планируется реконструкция четырёх зданий дошкольных учреждений (с надстройкой третьего этажа) и строительство трёх новых на 270 мест каждый.

Депутаты от разных фракций по данному документу высказали ряд замечаний и предложений, которые будут рассматриваться в ходе согласительных комиссий. По мнению первоуральского депутата Е.Гришпуна, в выступлениях представителей оппозиционных партий много рациональных зёрен по детализации бюджета. Фракция «Единая Россия» также предварительно обсуждала основные параметры финансового документа. Ефим Моисеевич вместе с Л.Копнаком и Е.Артюхом на разных уровнях говорили о проблеме устройства детей в дошкольные учреждения, подготовили конкретные предложения для согласительной комиссии по бюджету. В ходе дополнительной работы с министерствами находятся на поддержку области и в других вопросах. «Если даже частично будут профинансированы программы с обеспечением динамики развития нашего городского округа, то это будет большой победой», — сказал Е.Гришпун, комментируя принятие закона об областном бюджете в первом чтении.

На согласительных комиссиях в ноябре будут рассмотрены поступившие от депутатов и фракций замечания, уточнения, дополнения. Работу над бюджетом Свердловской области планируется завершить в начале декабря.

Наталья РОГОЗНИКОВА
Фото Сергея МАРКАЗАШВИЛИ

22 ноября, в четверг, с 16 до 18 часов депутат Законодательного Собрания Свердловской области Ефим Моисеевич Гришпун проводит очередной приём избирателей в депутатском центре по адресу: ул.Ильича, 15-а, комната №3 (Дворец культуры «Огнеупорщик»). Ведётся предварительная запись по телефону 278-616.

В механолитейном цехе продолжаются работы по ремонту крановых путей.

Вместе с прорабом ОАО «Уралметаллургремонт» Андреем Викторовичем Тонконоговым идём по механическому участку. Он показывает ту часть путей, где старые бетонные балки уже заменены на более надёжные – металлические. На 12 ноября было шесть балок, ещё столько же предстоит заменить до конца текущего месяца.

– Если разделить весь объём работы по ремонту крановых путей на четыре части, – говорит Андрей Викторович, – то одну часть наши специалисты сделали. Берёмся за вторую.

Я стала свидетелем разговора прораба подрядной



организации с начальником цеха Алексеем Алексеевичем

Фокиным по поводу работы строителей в очередные

субботу и воскресенье. И цеховикам хорошо, и монтажникам удается сделать больше, когда оборудование остановлено. Действующее производство создаёт особые условия. Ремонт приходится вести, когда внизу работают станки, под фонарём передвигается мостовой кран. А строительная пыль не вызывает восторга у станочников, и оборудованию это не на пользу. Но обе стороны хорошо понимают, какую важную работу профинансировало руководство. Механический участок старается не выбиться из привычного ритма, а подрядчики используют выходные, чтобы ускорить выполнение заказа.

В понедельник на объекте были заняты монтажник Александр Катаев и газорезчик Сергей Хакалиев (на снимке). Рядом с цехом прямо на снегу они готовили кронштейны, чтобы потом использовать их там, наверху.

«ДИНУР» для специалистов «Уралметаллургремонта» – один из постоянных партнёров. При установке нового «Айриха» на участке БМО первого цеха они, например, готовили фундамент под смеситель. А.Тонконогов подчеркнул, что таким надежным заказчиком, как динасовский завод, они очень дорожат.



их особым контролем и опекой.

С.Шитиков показал расчеты пылеуноса глинозёма и выбросов в атмосферу от новой аспирационной установки и эффективности инвестиций по замене сухих «Циклонов» на рукавный фильтр. Цифр много, приведу лишь две. Расчеты показали, например, что за счет внедрения современной аспирации сокращение безвоззвратных потерь глинозёма только на одной печи за двенадцать месяцев составит 144,3 тонны, а годовой экономический эффект от внедрения фильтра – 2453,8 тысячи рублей.

– Экономика должна быть эффективной, – продолжил Сергей Михайлович. – Запуск фильтра – очередной шаг на пути ресурсосбережения, улучшения промсанитарии, снижения выбросов в атмосферу. Согласитесь, все эти понятия тесно связаны и, по сути, неотделимы друг от друга. В условиях жесточайшей конкуренции без таких шагов, пускай точечных, невозможно эффективно конкурировать. Это мы все должны чётко понимать и дружно работать в направлении непрерывного повышения эффективности экономики нашего предприятия.



В отделении плавленых материалов участка подготовки сырья оgneупорного производства цеха № 2 установлен и работает рукавный фильтр. Это уже вторая современная аспирационная система, смонтированная в этом году. Первая успешно функционирует на участке БМО первого цеха.

Вместе с начальником УПСОП Евгением Глухих идём мимо печей. Во второй и третьей плавится корунд. Слева стоят огромные чаши, в которых оставляют уже готовые слитки корунда. Возле них замедляю шаг. Жарко!

Рукавный фильтр находится рядом со старым «Циклоном», который отключен и оставлен в качестве резервного. Новичок куда солиднее в размерах (на снимке) и имеет достаточно сложную внутреннюю систему.

Пуск и наладка аспирационного оборудования проходили долго и непросто, о чём мне позднее расскажет руководитель санитарно-экологической службы завода. А Евгений Валерьевич Глухих в нашей беседе сделал акцент на результатах этой важной работы, которая оправдала все ожидания производственников. Статистика за последние двенадцать лет, приведенная им, показывает, что средний безвозвратный пылеунос на участке ранее составлял 19 килограммов на тонну глинозёма. Если эту цифру умножить на среднюю производительность участка – полторы тысячи тонн сырья в месяц, получим реальную картину потерь дорогостоящего исходного материала. Новая ас-

пирационная установка исключила эти потери. Килограммы глинозёма возвращаются в производство. Выигрыш экономики налицо. Выиграла и экология, что не менее важно.

Сегодня, наверное, уже никого не надо убеждать, что без современной эффективной аспирации невозможно двигаться дальше, ведь это и улучшение условий труда на производстве. Есть в народе выражение «овчинка выделки стоит». В нашем случае оно как нельзя кстати. Добавлю только, что потраченные заводом деньги на приобретение рукавного фильтра для УПСОП, по подсчетам цеховых специалистов, окупятся через восемь месяцев.

Новая установка работает на вторую и третью печи. Первая пока – на старой аспирации. Руководитель участка вышел к администрации предприятия с предложением приобрести для отделения плавленых материалов ещё один рукавный фильтр – для печи №1.

Такое же пожелание озвучил и главный эколог завода Сергей Михайлович Шитиков. В разговоре с журналистом он подробно рассказал, как шла наладка фильтра в отделении плавленых материалов. Эта система в прямом смысле яв-

ляется детищем его службы. А всё начиналось с проекта, который защищал на конкурсе молодых специалистов ведущий инженер по охране окружающей среды Евгений Ануфриев.

Сергей Михайлович посоветовал обратить внимание на трубы на крыше отделения плавки. Их – две. Из той, что подведена к новой аспирационной установке, нет ни малейшего дымка, чего нельзя не заметить от трубы после «Циклона» на печи №1.

Специалисты СЭС с помощью электриков цеха проделали большую работу прежде, чем установка начала функционировать в нужном режиме. На начальном этапе были выявлены некоторые огрехи в оборудовании полученного фильтра и работе строителей. Пришло исправлять. Кстати, все этапы пуска и наладки у С.М.Шитикова зафиксированы на фотографиях. Вопросов было не-

мало, например, как поднять давление сжатого воздуха в системе регенерации фильтра до нормы, когда оно резко упало в момент запуска фильтра, не будет ли температура выше допустимой, ведь рукавный фильтр впервые устанавливали на мощных тепловых агрегатах, находящихся в холодном, неотапливаемом помещении ОПМ, какой режим регенерации подобрать для получения максимальной эффективности рукавного фильтра и так далее. Ответы были найдены, рукавный фильтр был отрегулирован и аспирация заработала, хотя, как сказали экологи, пуско-наладочные работы еще полностью не завершены, и предстоит выполнить окончательные замеры эффективности фильтра при работе на двух печах. Поэтому этот объект находится под

Автор материалов и фото Алла ПОТАПОВА



Подписка - 2013

На «ДИНУРЕ» и в микрорайоне продолжается подписка на «Огнеупорщик». Уже оформлено более полутора тысяч доставочных квитанций. Кто-то будет получать заводскую многотиражку на домашний адрес, другим её принесут прямо в цех или отдел.

Перекладывая ведомости на подписку, видишь много знакомых фамилий. Радует, что большинство читателей многотиражки остаются преданными ей из года в год. В числе первых подписчиков на «Огнеупорщик» - работ-

ники заводской бухгалтерии, отдела качества и сертификации, СЭАП, центральной лаборатории метрологии, УМТСиТ, здравпункта, инженерного центра, ремонтно-строительного управления. В товарных цехах подписка идет полным ходом.

Ещё раз напоминаем всем, кто хотел бы иметь всегда под рукой такой важный информационный источник, как газета «Огнеупорщик», что выписать её можно у ответственных за эту компанию в вашем подразделе-

нии, а также в Совете ветеранов. Можно прийти в редакцию. Стоимость газеты на год – 100 рублей. Оплата разная – за наличные и в счёт будущей зарплаты.

Выписывайте заводскую газету и будете знать всё о жизни родного завода, рабочего микрорайона и города, о важных событиях и интересных людях, их творчестве, спортивных победах...

«Огнеупорщик» назначает вам свидания каждую пятницу. До новых встреч!

Алла ПОТАПОВА

**Всемирный день
качества – ежегодное
мероприятие,
проводимое во
многих странах мира.
Нынче оно выпало
на 13 ноября.**

Инициатором учреждения этого дня является Европейская организация качества при поддержке Организации Объединенных Наций. Всемирный день качества был утвержден в 1990 году. Целью этого дня является повышение значения высокого качества продукции и услуг, а также активизация той деятельности, которая направлена на привлечение внимания к проблемам качества. Ведь речь идет не только о безопасности товаров для человека и окружающей среды, но и о степени удовлетворенности запросов и ожиданий потребителей.

Проблема качества – одна из самых приоритетных проблем в экономике всех стран. В современных условиях качество является ключом к успеху в деятельности любого предприятия, любой отрасли и, конечно, каждой страны. Понятие качества тесно связано с тем, что мы называем благами современной цивилизации, качеством жизни — а это и сохранение окружающей среды, и физическое здоровье, и психологический комфорт человека.

Во втором цехе состоялась очередная проверка знаний рабочих по грузоподъемным механизмам.

Часть рабочих такой экзамена держали летом, остальные пятьдесят человек – в минувшую среду. Один за другим к столу комиссии подходили транспортировщики, прессовщики, бегунщики, слесари-ремонтники.., брали билеты, в каждом из которых – по четыре вопроса. Все, кто так



или иначе связан с кран-балкой, должны четко знать порядок подъема и перемещения сыпучих и других материалов, величину тока, опасную для жизни человека, обязанности стропальщика при опускании груза, основные узлы подъемного механизма и многое другое.

В комиссии по проверке знаний – ведущий инженер ОГМ Юрий Аркадьевич Жигалов, механик цеха №2 Сергей Федорович Гумеров и специалист отдела подготовки персонала СУП Ирина Леонидовна Ванеева. В числе первых отвечали на вопросы бегунщик Владимир Юрьевич Бочкин, слесари-ремонтники Максим Николаевич Русинов и Александр Владимиrowич Кузнецов, прессовщик Игорь Васильевич Суханов, а также шихтовщик-дозировщик из первого цеха Евгения Михайловна Архипова. Они выдержали экзамен успешно. После теоретического испытания от Ирины Леонидовны Ванеевой узнала, что только двоих работников ждет пересдача.



Работа с грузоподъемными механизмами требует огромного внимания, осторожности и грамотного обращения. Проводимая раз в год проверка знаний помогает работникам освежить теорию,

которую они каждую смену подтверждают практическими действиями.

Алла СЕРЕГИНА
На фото автора: моменты прошедшего экзамена.

Тему возникновения мостов и переправ, строительства автобусных остановок на Динасе нам подсказали читатели. Один телефонный звонок помог открыть интереснейшую страницу истории микрорайона. Экскурс в прошлое я совершила вместе с хранителем музея Ольгой ДОЛГИХ и ветераном завода Святославом КУДРЯВЦЕВЫМ.

Ольга Долгих: – Первый мостик проходил через ручей Карапульный, который бежит около старого кладбища и впадает в Чусовую. В 30-е годы такая переправа была необходима для похоронных процессий. В конце восьмидесятых Карапульный однажды разлился, и мост оказался разрушенным. После этого на кладбище ходить стали редко, оно пришло в запустение. Переправы с тех пор никакой нет.

Если двигаться дальше по Чусовой, следующим будет висячий мост. Его построили в 1933-м году, одновременно с канатной дорогой – даже тросы использовались одинаковые. До 35-го года это был единственный путь сообщения с Первоуральском. Сохранились воспоминания динасовцев о том, что по нему уходили солдаты и финской, и Великой Отечественной – отправляли на фронт со станции на Хромпике.

В середине шестидесятых он получил дурную славу из-за того, что здесь сталкивались враждующие жители Шайтанки и Динаса. А ещё слухалось, что уровень воды в Чусовой поднимался настолько, что она переливалась через мост.

Святослав Кудрявцев: – Одиннадцать лет ходил на работу по висячему мосту. С середины семидесятых Чусовая каждую весну разливалась так, что затапливалась не только мост, но и перила. Приходилось разуваться и перебираться, упираясь ногами в один трон и держась за другой.

Ольга Долгих: – В 1976-м Чусовая разлилась так, что жители, которые жили «за линией», передвигались на лодках. Некоторым семьям приходилось пережидать паводок на чердаках.

В конце восьмидесятых висячий мост «ожижили» мальчишки – промчаться по нему на мопеде или мотоцикле считалось шиком. Мост постепенно разрушался. Когда начался разговор о ремонте, оказалось, что он, хоть и построен заводом, но никому не принадлежит.

Подхватили в преддверии очередной выборной кампании, но некачественно. Однако висячим мостом динасовцы до сих пор пользуются.

Мост, с которого начинается Динасовское шоссе, построили в 1935 году. Директором завода тогда был Владимир Ерофеевич Розман, он вообще много строил в поселке. Розман понимал, что дорога Динасу необходима. У

сквер, стадион. Свой нынешний вид он обрел примерно в начале семидесятых.

Святослав Кудрявцев: – Году в 64-м, когда мост уже начал разрушаться, ниже по течению – с левой стороны там до сих пор существуют затоны, под руководством Николая Александровича Евлампиева уложили трубы большого диаметра, засыпали щебнем с рудника и стали пользоваться этой переправой. Но когда вода поднималась, Динас оставался без связи.

Ольга Долгих: – В конце 18 – начале 19 века чуть выше этого места, там, где сейчас коллективные сады, была пристань, с которой уходили барки Васильево-Шайтанского завода.

Есть мост через Шайтанку, который соединяет улицы Железнодорожников и Льва Толстого на Подволошной. Причем, построили его в 19 веке, потом заменили на железобетонный. Существует мост возле нынешнего «Уралтрубпрома». Скорее всего, его возвели лет тридцать назад, когда началось строительство ЗКМК.

В 1906 году появился железнодорожный мост через Шайтанку.

Святослав Кудрявцев: – В 1974-м его полностью заменили. Пригнали мощнейшие японские краны и поставили на место целиком. Грандиозное было зрелище! Всю эту громаду на месте собрали и сразу водрузили.

Ольга Долгих: – Есть мост по дороге на Хомутовку. Раньше он был деревянным, но после строительства трассы на Пермь, возникнове-



нас была своя больница, даже «Скорая» – она размещалась в доме №3 по улице 50 лет СССР, чтобы оказывать экстренную помощь в силу удаленности микрорайона. Сохранились воспоминания очевидца строительства **Михаила Николаевича Поздняка:**

«Трудной проблемой оказалась постройка нового моста через реку Чусовую. Старый мост стал опасен, он был деревянный и подгнил. Его много раз чинили, с грузом ехали по насыпи и временем настилу рядом с мостом.

Автобус еще проходил по старому мосту, а пассажиров, обычно, перед мостом высаживали, и они шли по мосту пешком, а потом опять садились в автобус.

Сначала мост был деревянным, построили его достаточно быстро. Возводили на заводские средства методом субботников, как

всего, его возвели лет тридцать назад, когда началось строительство ЗКМК. Был большой деревянный мост, который соединял Верхний и Нижний пруд на Динасе. Плотина со шлюзами, небольшой «водопад» и огороженный деревянный «лягушатник», где летом постоянно плескались ребята. Мост у Нижнего пруда раньше был арочным, деревянным. Ажурные перила, статуи. Красиво, что говорить!

Что касается моста,



Строительство моста через р.Чусовую. Закончен в 1935г.

отсыпали, укрепили.

Был большой деревянный мост, который соединял Верхний и Нижний пруд на Динасе. Плотина со шлюзами, небольшой «водопад» и огороженный деревянный «лягушатник», где летом постоянно плескались ребята. Мост у Нижнего пруда раньше был арочным, деревянным. Ажурные перила, статуи. Красиво, что говорить!

Что касается моста, который проложен над железнодорожными путями, его строительство было вызвано острой необходимости: грузов на завод и с завода шло достаточно много.

Автобус останавливался у железнодорожного переезда, и дальше люди уже шли пешком. Нужно было переходить пути, что нередко влекло за собой трагические случаи. Машины, которые шли на завод, очень долго простоявали на переезде. Директор завода Иван Тимофеевич Губко был депутатом, входил в состав горсовета, не раз поднимал вопрос о строительстве моста. Но предложение не находило поддержки. Тогда он сам себе организовал несколько выговоров за срыв сроков поставки. Только после строгого разрешили строительство. Проект выполнили в нашем ПКО, полотно отсыпали квартцом с Карапульной. В 1970-м построили мост. Радость у динасовцев была!

**Из воспоминаний
Михаила Николаевича
Поздняка:**

«В 1970 году пустили в эксплуатацию новый железобетонный мост. Это принесло большое облегчение для транспорта. Но было еще одно серьезное препятствие на пути в город. Автобусы шли из Первоуральска только до переезда линии железной дороги. А дальше пассажиры переходили линию и два километра шли пешком до Динаса. Спуском электропоездов и автоматической сигнализации у переезда подолгу простоявали автомашины на Первоуральск и обратно. Иногда целая вереница автомашин по обе стороны дороги стояла по 30-40 минут. Запаздывали грузы, нередко бывало, и гибли люди на том переезде.

С большим трудом, но способ преодоления железнодорожного полотна был найден. В 1971 году у станции Подволошной над рельсами был построен перекидной путепровод. А вскоре и возведен стационарный мост, по которому уже установилось регулярное автобусное сообщение с городом Первоуральском».

Ольга Долгих: – После этого появились и автобусные остановки: на улице Крылова, «Дружба» и площадь ДК. Строил их тоже завод. Они были однотипные: арочные, деревянные. Из дерева выпиливали и называния остановок. Внутри стояли скамейки.

Каменной остановка на площади стала в конце 70-х – начале 80-х. А свой нынешний вид они приобрели к 70-летию завода.

История продолжается... Через несколько лет динасовские мосты и остановки обретут новый облик, нынешний их вид станет достоянием времени.

Екатерина ЧИКУРОВА
Фото из музея
и архива редакции



Художники слова нашли для поэзии много метафорических образов. Один из них – окно, горящее в ночи. В среду окна «Комната сказок» в ДК «Огнеупорщик» светились до темноты – гости литературной гостиной не спешили расходиться.

Поводом для встречи стал выход очередного сборника стихов поэтов-металлургов. «Металлургиздат» выпустил книгу «Крепче стали рабочее слово». По словам заведующей научно-технической библиотекой О.Долгих, за последние десять лет увидели свет 26 сборников со стихами первоуральцев. В нынешнем – более четырехсот страниц, на которых представлено творчество нескольких десятков авторов, в том числе, и динасовцев Михаила Белоногина, Валентина Гречанова, Анастасии Маклаковой, Николая Михайлова, Татьяны Чикуровой.

- Стихи – это живая история, в них и эмоции, и память о событиях, – считает начальник управления соцразвития предприятия А.Сухоплюева. – Здорово, что среди динасовцев, которые за-



нимаются литературным творчеством, есть и школьники, и работники завода, и ветераны.

- Двенадцать лет назад обком ГМПР обратился в Центральный Совет с предложением увековечить память Федора Тимофеевича Селянина. Так возник поэтический конкурс его имени, - напомнил председатель профкома завода А.Полунин. – В течение шести лет динасовцы принимают в нём участие.

После состоялась приятная церемония награждения. Поэты, чьи сочинения вошли в сборник, получили по два авторских экземпляра, дипломы от ЦС ГМПР и денежную премию от профсоюза-



ного комитета «ДИНУРА». Также поощрение было предусмотрено для тех, кто попадет в оглавление книги, которую выпустят по итогам поэтических конкурсов в 2012-2013 годах. Среди них – Николай Михайлов, Татьяна Маклакова, Татья-



на Чикурова, Пётр Герасимов. Еще двум авторам – Людмиле Колясниковой и Анастасии Маклаковой вручены сертификаты на публикацию стихов в журнале «Металлург» и ЗАО «Металлургиздат».

«Крепче стали рабочее слово» пополнит фонды библиоцентра ДК «Огнеупорщик», центральной городской библиотеки, музея уральской поэзии. Сотрудницы двух библиотек Елена Куличкова и Галина Руммо обратились к поэтам с

просьбой писать побольше стихов для детей – спрос со стороны подрастающих первоуральцев велик. Людмила Николаевна Колясникова откликнулась сразу, прочитав строки, которые она написала десятилетней девочкой после полета Юрия Гагарина. Николай Алексеевич Михайлов вспомнил слова колыбельной – сочинил её для внучки.

Атмосфера вечера была теплой: звучали стихи, песни, участники встречи пили чай и вспоминали истории, связанные с творчеством.

Екатерина ДАНИЛОВА
Фото автора

ЕВРАЗ награждает победителей конкурса «Современные инструменты профориентации» грантами по 100 тысяч рублей.

Участие в этом конкурсе приняли более 50 общеобразовательных школ Свердловской области, центров детского творчества, вузов и профильных учебных заведений среднего и начально-го профессионального образования.

Конкурс был объявлен летом 2012 года, его основная цель - повышение престижа профессий металлургической и горнодобывающей отраслей, распространение лучших практик профориентационной работы, поддержка творческих инициатив преподавателей.

Победителей определила конкурсная комиссия, в состав которой вошли представители шести предприятий компаний. В итоге жюри выбрало 14 лучших проектов на Урале и 14 проектов в Сибири.

Сотрудники ЧТПЗ прошли стажировку в компании «Газпром добыча Надым».

Работники ЧТПЗ приняли участие в очередном выездном семинаре на дочернем предприятии «Газпрома». Участниками семинара стали два десятка специалистов компании ЧТПЗ. Специалисты ООО «Газпром добыча Надым» провели лекции об используемых современных методах подготовки природного газа, о разработке и эксплуатации газовых и газоконденсатных месторождений. Дополнили теоретическую часть экскурсии на месторождения «Медвежье» и «Юбилейное», где представители компании ЧТПЗ увидели условия работы своей продукции на Крайнем Севере.

В Люксембурге открылась выставка ММК «Стальное сердце России».

Магнитогорский металлургический комбинат при поддержке посольства РФ и Российского культурного центра в Люксембурге торжественно открыл в этой стране выставку, приуроченную к 80-летнему юбилею ММК.

Председатель Совета директоров ММК Виктор Рашников в своем приветствен-

ном письме выразил надежду, что «эта выставка позволит жителям Люксембурга, представителям его деловых и общественных кругов познакомиться с Магнитогорским металлургическим комбинатом - крупным центром черной металлургии, почувствовать его рабочий ритм».

В экспозиции представлены более тридцати фотографий, главным образом, портреты металлургов, работников комбината и его дочерних предприятий, «география» металлургического производства: раскаленная стальная река Магнитки, мощь прокатных станов, современные автоматизированные рабочие места, на которых человек с помощью компьютеров управляет гигантскими металлургическими агрегатами. Эта выставка должна послужить дальнейшему укреплению культурных, общественных и деловых связей между Россией и Люксембургом.

ЕВРАЗ установил детские игровые комплексы во дворах Новокузнецка.
15 октября ЕВРАЗ уста-

новил детские игровые комплексы и провел театрализованные праздники во дворах Новокузнецка, победивших в конкурсе на лучшее оформление дворовых территорий. Конкурс был объявлен в 2011 году среди жителей домов, придомовая территория которых была благоустроена на средства ЕВРАЗа.

Лучшие проекты определил попечительский совет «Благотворительного фонда ЕВРАЗ Сибирь», в состав которого входят представители общественности города. В итоге жители ряда домов получили игровые комплексы, скамьи, песочницы, урны для мусора. Установленные комплексы сертифицированы в соответствии с Российской стандартами качества и безопасности в области игрового оборудования.

Благоустройство дворовых территорий в рамках проекта «ЕВРАЗ-городу» проводится с 2007 года. За это время реконструировано более 200 дворов: сделаны карманы для парковки автомобилей, выложен асфальтовое покрытие, расширена проез-

жая часть дворовой территории.

Система управления энергоресурсами НЛМК соответствует мировым стандартам.

НЛМК первым среди крупных металлургических предприятий России успешно завершил все процедуры сертификации системы энергоменеджмента компании на соответствие требованиям нового международного стандарта ISO 50001:2011 «Системы энергетического менеджмента - требования и руководство по применению».

Сертификация системы энергетического менеджмента НЛМК стала очередным подтверждением международным сообществом эффективной работы компании по внедрению наилучших технологий в области оптимизации энергопотребления, рационального использования энергоресурсов, и как следствие, снижения негативного воздействия на окружающую среду.

По материалам корпоративных сайтов

Поздняя осень. За окном рано темнеет, к тому же тротуары покрыты льдистой коркой – не погуляешь, наслаждаясь красивыми пейзажами, как в «золотом» сентябре или буйно-зеленом мае.

До праздника мам остается чуть больше недели. Самые нежные, самые добрые слова хранительницы семейного очага в этот день услышат от детей. Для хорошего настроения мам – отрывки из сочинений учеников школы №15.

Мою маму зовут Оля. Она шесть лет работает в «Лесной сказке». Мамочка – очень добрая, всегда меня прощает. Она приходит с работы поздно, но успевает приготовить ужин, забрать брата из садика, проверить у меня домашнее задание.

Алёша ВАКУЛОВ

Мама работает на заводе «ДИНУР», профессия – повар. Зовут её Садикова Розалия Васильевна. Мама очень вкусно готовит. Она работает на заводе уже десять лет. Я люблю маму и горжусь ей!

Алина САДИКОВА

В свое время мама заслужила звание мастера спорта, теперь работает тренером по полиатлону. Её зовут Надежда Григорьевна Федоровцева. Летом мы бегаем, а когда выпадает снег – катаемся на лыжах. Она – классный тренер.

Мама также хорошая хозяйка, очень вкусно готовит и поддерживает порядок в доме. Всегда помогает с домашним заданием: когда надо – подскажет, когда надо – исправит.

У мамы красивые карие глаза и темные волосы, которые переливаются на солнечных лучах.

Катя ФЕДОРОВЦЕВА



Моя мама Наталия Евгеньевна – многодетная, нас у неё пятеро. Мама – хозяйственная, добрая, всегда всем помогает. Еще она любит красиво одеваться. Мама работает в ОАО «ДИНУР», в бассейне.

Валя АРХИПОВА

Хочу рассказать о своей маме, какая она чудесная. Маму зовут Олеся, она два года сидела дома с малышом, теперь устроилась на работу. Поздравляю с Днём матери, надеюсь, ты будешь рада прочитать эти слова.

Дима РАКИН

Когда я болею, мама ставит мне уколы – она работает медсестрой. Я помогаю ей готовить, и прибираемся мы тоже вместе. Мама – очень заботливая, добрая, красивая. Я её люблю, и она меня тоже.

Аня БАТЫРШИНА

Мою маму зовут Марина Павловна, она работает в управлении образования. У неё две дочери – я и Алёна, и скоро будет сын. Мы рады!

Вместе с мамой мы выполняем домашние задания, гуляем и делаем покупки. Летом мы ездили в Турцию, купались. Моя мама – самая лучшая, люблю её очень.

Юля КОВАЛЕВА

Хочу рассказать о своей маме. Она очень добрая и ласковая, любит читать книги и сажать цветы, красиво пишет и рисует. Моя мама – замечательная!

Даня СТАВРОВ

Моя мама – ласковая, добрая и нежная. Её зовут Елена Васильевна. Мама любит порядок во всём и от меня требует того же. В честь праздника хочу пожелать здоровья, чтобы берегла себя и была счастливой.

Андрей КУРДИН

Мама очень вкусно готовит, особенно мне нравятся булочки и печенье. Ручки у мамы нежные, щеки румяные, глаза карие, а волосы мелированные. Я очень люблю свою маму, она самая самая красивая!

Ксюша БЕЗЬЯЗЫКОВА

Динасовцы ноябрьскими вечерами не скучают: в многообразии талантов жителей микрорайона нас убеждают творческие выставки в ДК «Огнеупорщик» и повседневные встречи с нашими читателями. Батик, вышивка, ажурное вязание, поделки из подручных материалов – чем только ни увлекаются ветераны и работники предприятия.

Работы рукодельниц Валентины Сергеевны Колышкиной, Раисы Никандровны Сыровой, Нины Ивановны Автуховой, Сании Хайрулловны Медведевой удивляют и впечатляют. Сколько труда, терпения, фантазии нужно вложить, чтобы получилась красивая картина, крупнозернистая салфетка!

Уверена, что вопроса, чем себя занять вечером, у наших умельцев просто не возникает. Нина Васильевна Дорофеева, наверняка, ищет новые сюжеты для своих картин в технике батик, или оттачивает навыки, полученные на занятиях в динасовском клубе, добиваясь задуманного сочетания цветов.

Вера Павловна Попова вынашивает в голове свежие идеи творческого применения самых обычных предметов – сколько раз зрители выставок останавливались у придуманных ею бус и поясов.

Василий Николаевич Коршунов не только обрабатывает авторские фотографии, среди которых и красивейшие уральские пейзажи, и чудные портреты земляков, но и реставрирует исторические снимки, даря им вторую жизнь, а нам – возможность еще раз взглянуть в глаза истории.

Наши вечера обычно наполнены домашними хлопотами, феерия творческих озарений посещает не всегда и не каждого. Но разве нет своей прелести в том, чтобы провести время за книгой, посмотреть хороший фильм, повесить новые шторы или опробовать рецепт оригинального салата из журнала? А еще есть домашние задания и проекты, работу над которыми дети начинают уже в садике, общение с друзьями...

В преддверии зимы актуальность обретают кормушки для птиц – в детских садах организуют выставки таких совместных поделок, и экспонаты там встречаются – заглядение!

Компьютерная «паутина», если использовать её с пользой, тоже может предложить массу вариантов семейных и личных увлечений. Выбор – за вами.

Екатерина ЧИКУРОВА

Все родители должны понимать, что безопасность ребенка в автомобиле напрямую зависит от их действий.

В соответствии с правилами дорожного движения, перевозка детей до 12-летнего возраста в автомобиле, оборудованном ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть мальчика с помо-

щью ремней безопасности, а на переднем пассажирском сидении – только с использованием специальных детских удерживающих устройств – автокресел.

Некоторые родители игнорируют требования Правил дорожного движения, тем самым создают условия, опасные для жизни и здоровья своего ребенка. Статистика такого равнодушия пугает: за 10 месяцев текущего года инспекторами ДПС ГИБДД было выявлено 958 (в 2011-м было 859) нарушений правил перевозки детей,

водители привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 12.23 КоАП РФ. За этот период в Первоуральске зарегистрировано 9 ДТП с участием маленьких пассажиров, в которых 11 детей травмированы и 2 ребенка погибли. Пять дорожно-транспортных происшествий, в которых семь детей травмированы и два ребенка погибли, допустили водители, перевозившие детей.

За неоднократное пренебрежение правилами перевозки детей (без детских удерживающих устройств)

нию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних детей) могут быть привлечены к административной ответственности в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей.

ГИБДД г. Первоуральска обращается ко всем родителям: цена жизни вашего ребенка и цена детского удерживающего устройства не соизмеримы! Берегите жизни и здоровье своих детей!

Пресс-служба ГИБДД

В упорной борьбе мини-футбольный клуб «Огнеупорщик» одержал победу над командой «Юнисила-Д» со счетом 2:0.

Голы забили Юрий Самойлов и Павел Гарифьянов. Следующая игра, уже в рамках первенства города, — 16 ноября в 19.00 в спортзале школы №32 с соперниками из «Уралтрубпрома-Д». А в воскресенье в 18 часов в ФОКе «ДИНУРА» начнется матч на кубок города с «Горняком». Заводские футболисты надеются на поддержку своих болельщиков.

У любителей мини-футбола будет еще одна возможность понаблюдать за игрой динасовцев: в воскресенье в зале спорткомплекса «ДИНУРА» пройдет встреча команд «Динур-Д» и «Юнисила». Начало в 20 часов. На следующей неделе, в среду

«Динур-Д» встретится с «Техноизолом». Матч назначен на 19.00.

Седьмого ноября игроки «Динура-Д» соперничали с футболистами команды «Русский хром». Исход встречи 4:7.

С 24 ноября включается в игру и «Динур». Таким образом, наше предприятие будет представлено во всех трех группах.

Также приглашаем зрителей на городской ветеранский турнир по мини-футболу. Игры пройдут в заводском ФОКе с 10 до 15 часов.

Десятого ноября спортсмены секции армспорта выезжают в Екатеринбург.

В столице Урала прошел чемпионат области. Выступили на соревнованиях около ста шестидесяти спортсменов. Из динасовцев третье место в своей весовой категории занял Семён Заморев, тем самым обеспечив себе путевку на чемпионат Уральского федерального округа. Теперь Семёну предстоит выйти на поединки 24 ноября.

Екатерина ДЕНИСОВА

20 ноября в 9 часов в физкультурно-оздоровительном комплексе «ДИНУРА» начнется День здоровья для пенсионеров. Занятия бесплатные. Приглашаем всех любителей активного отдыха!



Так назывался Всероссийский турнир по тхэквондо, который проходил с 5 по 8 ноября в Верхней Пышме.

В нем участвовали команды Свердловской, Челябинской, Тюменской, Оренбургской областей, республики Татарстан. Участников было более 500 человек. Наш Первоуральск представляли 18 тхэквондистов, в том числе 14 — от ДЮСШ управления образования и 4 спортсмена — от секции «Динур».

Соревнования были интересными, захватывающими, боевыми. В результате двое первоуральцев завоевали золотые медали — это Александра Назарова («Динур») и Екатерина Леонова (ДЮСШ).

О том, как выступили в своих весовых категориях динасовские тхэквондисты — подробнее.

Софья Коробова провела два поединка. В первом выиграла со счетом 4:1 у спортсменки из Челябинска. Во втором уступила с крупным счетом также представительнице Челябинска.

Анатолий Сапанкевич выступал в весовой категории до 33 килограммов. При личном весе 28 кг уступал соперникам. Тем не менее, в первом бою досрочно по преимуществу очков со счетом 32:3 выиграл у спортсмена из Екатеринбурга. Во втором бою из-за допущенной в конце боя ошибки проиграл спортсмену ДЮСШ по тхэквондо г. Екатеринбурга со счетом 7:10.

Николай Тиц первый

поединок досрочно со счетом 21:9 выиграл у соперника из Екатеринбурга. Во втором бою в упорной борьбе со счетом 13:14 уступил победителю данной весовой категории (до 41 кг), представляемому ДЮСШ «Юность-Метар» Челябинска.

Александра Назарова в первом бою со счетом 21:3 досрочно одержала победу над спортсменкой из Екатеринбурга. Полуфинальный и финальный бои выиграла у представительниц клуба «Корё» (г. Челябинск) соответственно 17:6 и 14:7. В финальном бою Александра одержала верх над победительницей международного турнира «Открытая Россия - 2012», что делает её победу еще более ценной.

Валерий ВОРОБЬЕВ,
тренер

Начинается первенство ОАО «ДИНУР» по волейболу в зачет Спартакиады.

16 НОЯБРЯ в 17.15 встречаются сборные ЦЛМ — УСР и рудник — ЦЗЛ.

В 18 часов состоится игра между командами АТЦ — ЖДЦ и РСУ — энергоцех.

20 НОЯБРЯ в 17.15 болельщиков приглашают на игру между волейболистами завоудования и механолитейного цеха.

В тот же день в 18 часов состоится поеди-

нок между командами цехов № 1 и 2.

21 НОЯБРЯ в 17.15 на волейбольную площадку выйдут сборные СЗС - ОТК и ЦЛМ — УСР.

В 18 часов будут играть команды цеха № 1 и завоудования.

*О дальнейшем календаре игр —
в следующем номере.*

Чего только не было на прилавке буфета заводской столовой № 104 в минувший вторник, в часы проведения кулинарами местного общепита выставки-продажи кондитерских изделий.

У покупателей буквально разбегались глаза. Воздушные пирожные и торты, украшенные символикой приближающегося года Змеи сметанники, вкусные рулеты, кексы, слоенки, пироги, булочки, печенье нескольких разновидностей. Все,

кто заходили в тот день в буфет, не уходили без покупок. А вечером в кругу семьи за чаем, конечно же, добрым словом вспоминали мастериц заводского цеха питания и торговли.

Алла АЛЕШИНА

О том, что с нового года вещевой рынок в центре города прекратит свою работу, что продавцы свернут здесь торговлю, обсуждается первоуральцами вот уже не один месяц.

Кто-то видит в этом проблему, но закон есть закон, и его надлежит соблюдать всем. Вот что в связи с этим сказал представитель администрации рынка И.Закутаев: «Есть закон, в котором прописано, что рынки в таком виде, как сейчас, себя изживают. Где-то они закрылись раньше, например, в Москве их нет с июня. Важный вопрос — куда денутся реализаторы? Кто-то перейдет в торговые центры, другие арендуют магазин, а третьи перестанут участвовать в торговле».

В администрации города проблемы не видят в принципе. Вот мнение главы округа Юрия Переверзева: «Я не знаю, почему это вызывает такие серьезные опасе-

ния. У нас с 1 января 2013 года будет действовать новый закон о розничных рынках. Насколько я знаю, владельцы рынка хотят строить крытый рынок. Строительство будет в две очереди, потому что сначала построят здание на площадке за рынком, а потом — на месте самого рынка. Разрешение уже выдано, сейчас стройка проектируется. Это будет один большой крытый торговый центр. Не стал бы драматизировать, свято место пусто не бывает. Торговля плавно перетечет в более современное русло. Даже если застройщик не успеет, то, я думаю, первоуральцы не останутся без возможности выбора».

Городской сайт

ДК «Огнеупорщик»

25 ноября

ДАНС ПАРАД – 2012

гала-концерт V городского фестиваля хореографических коллективов.

Начало в 15 часов.

Цена билетов: взрослый — 100 рублей, детский — 50 рублей. Телефон 278-242.

28 ноября

К Дню матери праздничная программа «МАМЫ ТАКИЕ РАЗНЫЕ»

с участием представительниц цехов ОАО «ДИНУР» и учащихся школы № 15.

Начало в 17 часов.

КЛУБ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

на правах
рекламы

- Снизить или набрать вес.
- Улучшить самочувствие.
- Личный консультант.

Телефон 8-963-043-17-31, Татьяна.
Спорткомплекс «ДИНУР».